

沈阳提升精细化管理水平激活桥下闲置空间 让“灰空间”蝶变成新景观

民声·关注

本报讯 记者刘桐报道 11月29日早晨7时许,沈阳市二环白山路立交桥上车水马龙,桥下运动休闲人群热闹非凡。“以前我们打乒乓球,球场离家远,有时还得花钱。现在这边桥下空地建成了公园,还有专门的运动场地,运动设施齐全还淋不着雨雪,我们玩得非常尽兴。”家住于洪区陵西小区的唐先生说。

唐先生能在“家门口”享受便捷运动时光,得益于沈阳市实施城市更新中活化利用桥下的“灰空间”。所谓“灰空间”就是指桥下存在的大量上方有遮盖、四周半开放的闲置空间,导致缺乏日照和雨水,极易形成荒裸,成为城市美化的死角。通过综合改造利用,唤醒“沉睡的土地”,推动城市桥下“闲置空间”打造成为布局合理、设施齐全、功能完善的新景观。



沈阳市二环白山路立交桥下公园新安装的棋牌设施。本报记者 查金辉 摄

近年来,沈阳城建飞速发展,新建多座高架快速路、跨河桥。据统计,沈阳三环内跨浑河桥、跨铁路桥、高架桥及立交桥等桥下空间面积合计271.78公顷,现以交通、停车为主,可利用的

桥下空间或为闲置,或被违法停车及违法搭建所占;已利用的桥下空间品质较低,存在设施缺少、老旧现象,严重影响城市环境品质。

今年,沈阳市结合桥体实际情况,在

东北地区首次系统性与综合性尝试通过对桥下闲置土地的高标准利用和改造,提高土地和空间利用效率。今年计划建设4处桥下空间设施,增加活动空间、服务设施和色彩,融入文化元素,实现从“灰空间”到“打卡地”的蝶变,为周边居民提供便民服务、休闲活动的场所。

“白山路立交桥周边居民密集,缺少活动场地。在改造中,结合青年友好、全龄友好理念,设置满足不同人群需求的运动场地,增加了健身慢道,桥下设置篮球场、笼式足球场、休闲广场和棋牌广场等。”白山路立交桥下公园施工负责人介绍,还利用桥柱进行功能化涂鸦,展示沈飞工业文化,完善便民设施,打造文化景观和一桥一景。

目前,沈阳桥下空间改造一期点位设计及施工正有序进行,白山路立交桥、沈海立交桥下空间将于今年年底建成,铁西公和桥、浑南金阳桥将于明年5月末完成。明年沈阳还将继续对三环内桥下空间进行大范围普查,挖掘和利用桥下空间资源,将桥下空间以景观绿化、便民服务、运动休闲、综合公园及停车等进行分类提升改造,打造城市亮点空间。

营口社区“爱心银行” 情暖志愿者

■视点 SHIDIAN



以演促练 防患未“燃”

本报讯 记者佟利德报道 近日,营口大石桥市镁都街道办事处振兴社区“爱心银行”正式成立。今后,志愿者为社区提供志愿服务就能获得相应积分兑换奖品。社区党委书记、居委会主任周游说:“虽然志愿者们提供志愿服务都不图名不图利,但我们还是想通过这种方式对他们的善举表达一份感激之情。”

营口大石桥市镁都街道办事处振兴社区“爱心银行”由振兴社区和中国农业银行大石桥市支行联合成立,社区计分,银行提供奖品。志愿者每在振兴社区提供志愿服务1小时,可以获得1个爱心积分,累积一定积分可以兑换奖品、电水壶等奖品。

11月28日9时许,来自大石桥市冲锋队的志愿者梁有为正在振兴社区核酸检测点为居民扫码录入。受寒潮天气影响,当天不仅下起了小雨,气温也骤降到零摄氏度左右,2个小时下来,梁有为双手冻得通红。周游告诉记者,最近几天,梁有为一直坚守在志愿服务一线,“爱心银行”里的十多个积分是他这些天志愿服务的有力见证。

对于振兴社区设立的志愿者“爱心银行”,梁有为表示自己做志愿者就是单纯想服务社会奉献一份爱心,“有没有奖品不重要,但社区的做法让我们志愿者感到心里挺温暖。”

到2025年大连将建成5个美丽海湾

本报讯 记者王荣琦报道 日前,大连市印发《大连市美丽海湾建设工作方案》,明确将围绕“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”美丽海湾保护与建设目标,以金石滩美丽海湾优秀案例为示范,着力推进“十四五”期间全市5个美丽海湾建设,到2025年,老虎滩湾、星海湾、红土崖子湾、塔河湾、普兰店湾5个海湾将率先建成美丽海湾;到2035年,全市80%以上大中型海湾将建成美丽海湾。

根据方案,美丽海湾建设需要满足三项“硬条件”:海湾环境质量

好。湾区内各类入海污染源得到有效控制,入海河流断面水质达标、入海排污口实现达标排放。近岸海域水质保持稳定或持续改善,且达到区域考核目标要求。海岸、海滩长期保持洁净,海洋垃圾得到有效管控,无明显可见的漂浮垃圾。建成后,试点区内环境得到明显改善,海水清澈澄碧,岸滩干净整洁,实现“水清滩净”。

亲海环境品质优良。湾区内景观优美、品质优良。具有充足的亲海空间(亲海岸线),亲海区域生态环境品质优良,基础设施完善,能够持续满足群众在景观、休闲、赶海、戏水等亲海方面的需求,公众亲海满意度高,实现“人海和谐”。

方案明确建立奖惩机制,按照《辽宁省美丽海湾建设工作方案》,对入选国家级和省级美丽海湾优秀案例的沿海市,下一年度优先安排生态环境治理和生态修复项目入库,并通过相关专项资金给予支持。

同时,建立美丽海湾退出机制,原则上以3年为周期开展评估,对湾区内生态环境质量出现严重退化、群众反映生态环境问题强烈并长期得不到有效解决、发生重大生态环境事故导致海湾内生态环境质量严重退化等情况,取消美丽海湾资格。

我省健全重特大疾病医疗保障和救助制度 统一调整为按费用救助模式

本报讯 记者徐铁英报道 近日,省医保局就《辽宁省健全重特大疾病医疗保险和救助制度的实施意见》进行了解释说明,实施意见明确了我省医疗救助对象范围、医疗费用保障范围、医疗救助待遇标准以及完善大病保险扶贫倾斜政策、健全高额医疗费用支出监测预警机制、优化经办管理服务等政策措施,将自2023年1月起施行。

与现行政策比较,新政策医疗救助对象范围更加清晰,并有所扩展。从参保类型看,既覆盖了职工医保参保人员,也覆盖了居民医保参保人员;从人员类别看,既包括民政部门认定的低保对象、特困人员、孤儿、事

实无人抚养儿童、低保边缘家庭成员,也包括乡村部门纳入防止返贫动态监测的农村易返贫致贫人口。同时,实施意见还明确了这一类新的救助对象,即不符合低保、特困人员救助供养或低保边缘家庭条件,但因高额医疗费用支出导致家庭基本生活出现严重困难的大病患者,简称“因病致贫重病患者”。

将按费用和种类相结合的救助模式,统一调整为按费用救助模式。目前,我省针对救助对象医疗费用的直接救助主要包括门诊救助、住院救助和重特大疾病救助。其中,门诊和住院救助实行按费用救助模式,重特大疾病救助实行按病种和费用相结合的

救助模式。我省统一的重特大疾病病种仅有儿童白血病、终末期肾病、重症精神病、耐药性结核等8种,各市在此基础上虽有所增加,但政策的局限性仍比较大,很多范围外病种的医疗费用很高,但不能享受重特大疾病救助待遇。改革后,不再区分病种,而是将救助对象符合规定的住院费用以及门诊慢特病、高值药品等门诊费用,统一纳入基本救助和倾斜救助保障范围。

三重制度综合保障能力进一步增强,特别是医疗救助待遇有明显提高。大病保险待遇进一步向低保对象、特困人员等重点救助对象倾斜,报销比例将由70%提高到75%。医疗救助年度救助限额明显提高,对高额医

疗费用的保障能力进一步增强。改革前,我省多数市重点救助对象的年度救助限额在2万元至3万元;改革后,重点救助对象年度救助限额普遍达到4万元以上,沈阳、大连、本溪等市不设年度救助限额。医疗救助待遇稳中有升,救助对象医疗费用自付比例进一步降低。改革后,救助对象合规自负医疗费用通过基本救助和倾斜救助梯次减负。基本救助和倾斜救助累加,各类救助对象合规医疗费用综合救助比例普遍有所提高,特困人员、孤儿救助比例普遍达到90%以上,低保对象综合救助比例达到80%左右,低保边缘家庭成员综合救助比例达到70%左右。

在全省范围内,医疗救助制度的保障能力将进一步增强。改革前,我省多数市重点救助对象的年度救助限额在2万元至3万元;改革后,重点救助对象年度救助限额普遍达到4万元以上,沈阳、大连、本溪等市不设年度救助限额。医疗救助待遇稳中有升,救助对象医疗费用自付比例进一步降低。改革后,救助对象合规自负医疗费用通过基本救助和倾斜救助梯次减负。基本救助和倾斜救助累加,各类救助对象合规医疗费用综合救助比例普遍有所提高,特困人员、孤儿救助比例普遍达到90%以上,低保对象综合救助比例达到80%左右,低保边缘家庭成员综合救助比例达到70%左右。

民生·就业

鞍山开展“温暖秋冬” 招聘活动促就业稳就业

本报讯 记者刘家伟报道

11月30日,记者从鞍山市人力资源和就业服务中心获悉,为缓解招工难和就业难的结构性矛盾,鞍山市于9月21日推出了2022年“温暖秋冬”系列招聘活动,积极促就业稳就业。活动至今,全市各级公共人力资源市场共计开展各类招聘活动31场,参会企业500家次,提供岗位8436个,初步达成就业意向842人。

据介绍,鞍山推动市级市场开展“温暖秋冬”专项活动的同时,还积极调度各县(市)区也同步开展。10月31日,海城市2022年“援助暖民心、就业解民忧”线上专场招聘会会在“海城人才网”微信视频号举行,招聘会提供60多家企业的1800余个岗位信息。10月24日至28日,台安县“援助暖民心、就业解民忧”网络招聘会在“辽宁省人力资源市场信息平台”成功举办,包括辽宁安井食品

有限公司、辽宁雨虹门窗有限公司台安分公司等企业,提供车间办公室核算员等就业岗位80余个。

鞍山“温暖秋冬”系列招聘会中,网络招聘会29场(其中直播带岗11场),占比93%;“互联网”已经逐渐发展成为招聘的“主战场”。作为今年鞍山就业工作的常态化举措,“直播带岗”活动已经成功举办99场。鞍山市不断创新开展“直播带岗”活动,先后探索“白+黑”“请进来+走出去”“线上+线下”等工作模式,深入推进“直播带岗”活动。“温暖秋冬”专项活动开展至今,11场“直播带岗”活动的观看总人次高达15.3万,社会影响力与日俱增。

下一步,鞍山“温暖秋冬”系列活动将继续火热开展,积极为劳动者求职和用人单位招聘提供有针对性的公共就业服务,精准搭建人力资源供需对接平台。

锦州今年举办 各类线上线下招聘会321场

本报讯 记者崔治报道

今年,锦州市投资21万元建设了标准化、智能化就业直播间,创新实施了线上线下双驱动促就业新模式。在每周一、三、五现场招聘会的基础上,于每周二和周四开展“直播带岗”活动。截至11月30日,锦州市累计举办各类线上线下招聘会321场,提供岗位9.31万个,服务企业7465家次,达就业意向6275人。

锦州市依托“锦州市人社服务网”数据中枢,以抖音、快手为牵引,微信视频、锦州通、微信公众号等网络平台协同发力,精心打造省市县三级纵互通,省内14市横向联网的锦州就业云矩阵。创新开通了“斯邀带你逛市场”“小璐带你找工作”“时嘉播报”“大宾聊工作”4个直播版块和“李大姐讲社保”政策宣传版块。市民足不出户便可以参与直播找工作,大大提高了群众找工作的便捷度和满意度。

依托网络直播平台,锦州

市人社部门创新开展了“春暖校园,雁栖锦城”,锦州市空中双选招聘系列活动和百日千万网络招聘专项行动,成效显著。面向渤海大学、辽宁工业大学等驻锦州的7所高校创新开展了“人社局长、主任进直播间带岗”专场直播招聘会,与高校毕业生面对面了解就业需求,“一对一”推介就业岗位,进一步加强校企对接精准度。锦州市邀请企业代表走进直播间开展带岗活动。

在“请进来”的同时,采取主动“走出去”的方式,探访企业,深入一线,对锦州市的沈阳银行、金慧科技等11家重点企业上门开展网络招聘服务,创新了招聘模式,得到供需双方的一致好评。

如今,“锦州人社服务”各短视频平台粉丝量已达6万,点播量超过240万次以上,累计编辑短视频360多条,多平台累计直播超过130场,播报参会企业2000余家,提供就业岗位2.51万个。

盘锦加快建设公共充电站 助力市民绿色出行

本报讯 几个月前,盘锦市兴隆台区居民毕涛购置了一台新能源汽车。因为所在小区是老旧小区,无法安装充电桩,“充电难”成了让他头疼的事儿。而今他家附近建起新能源充电站后,“我上班前和下班后都能给爱车充电,非常方便。”毕涛说。

随着新能源汽车进入千家万户,低碳出行日益成为市民绿色生活的新选择,与此同时,他们对公共充电站的需求也在日益增长。今年以来,盘锦市全面贯彻新发展理念,围绕办好群众“急难愁盼”民生实事,加速推进公用充电桩建设,更好满足市民新能源汽车充电需求,为绿色出行助力。

盘锦市将公共机构停车场充电站建设列入今年12件重点民生实事序列,为广大新能源车主解决充电难问题。按照“适度超前、布局均衡、智能高效”总体要求,依托

公共建筑物配建的停车场、社会公共停车场和路边临时停车位,建设以直流快充为主的公用充电站。其中,重点推进商场、超市、广场等大型公共建筑停车场和交通枢纽等各类社会公共停车场公用充电站建设。

为了让公共机构停车场充电站建设驶入快车道,盘锦市坚持市场化原则,积极鼓励国有资本、社会资本参与充电站的建设与运营,并与国网辽宁综合能源服务有限公司签订战略合作协议,共同制定市域充电站建设实施方案和充电站标准,保证新能源充电站在盘锦市的合理布局和工程质量。

截至目前,盘锦市已利用公共机构停车场建成新能源充电站13处,安装充电桩99个,既达到了节约型社会建设的目的,也为新能源汽车的推广打下了坚实基础。

郑世伟 张林 本报记者 刘立彬

丹东中院联合市工商联共建 涉企案件在线调解对接机制

本报讯 日前,丹东市中级人民法院联合丹东市工商联、市司法局共同协商,共建“人民法院+工商联”丹东地区涉企纠纷在线调解对接机制。

法治既是市场经济的内在要求,也是其良性运行的根本保障,丹东中院持续深化法治营商环境建设,为市场主体良性运行厚植法治土壤。丹东中院与丹东市工商联在前期良好合作的基础上,进一步加强协作,达成充分发挥商会调解优势,共同推进人民法院调解平台与商会调解服务平台对接互通信息共享,充分发挥商会调解在化解民营经济领域纠纷的优势。

此次,丹东中院与工商联携手共建涉企案件在线诉调对接机制,

在丹东地区实现“工商联商会调解服务平台”进驻人民法院调解平台。通过平台对接,当事人可以在线选择商会调解组织提请调解、在线申请司法确认,商会调解组织可以在线受理调解案件,应用音视频在线调解等功能开展调解,可以进一步深化涉企纠纷诉调对接机制建设,推动涉企纠纷通过调解方式得到化解。

涉企纠纷在线调解对接机制的建立,实现了多部门联手,共同发挥人民法院在多元化化解纠纷中的引领、推动和保障作用,共同促进和引导民营企业依法经营、依法治企、依法维权,推进民营经济领域纠纷多元化解。

李玉美 本报记者 王卢莎